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DIAPOSITIVA 1
Curso Virtual de la vigilancia epidemiológica de las Intoxicaciones agudas por sustancias químicas
[bookmark: _GoBack]Calidad del dato
DIAPOSITIVA 2
Los objetivos de aprendizaje consisten en señalar, inicialmente, qué deficiencias en la calidad de los datos que se utilizan durante la vigilancia en salud pública pueden tener lugar durante su recolección, administración y análisis, de manera que se los pueda reconocer más fácilmente. Además, cuando los datos no son de buena calidad, ese hecho tiene consecuencias en el resultado de la vigilancia; saber qué consecuencias tiene recolectar datos de mala calidad y cómo ello afecta el análisis y las conclusiones que de allí se extraen es clave para formular medidas que corrijan aquellos procedimientos que desmejoran la calidad de los datos recolectados.
DIAPOSITIVA 3
Pero ¿Qué es exactamente esa calidad de los datos? Concretamente, es la característica que permite establecer si los datos son precisos e íntegros; es decir, si corresponden a la realidad y no han sufrido ninguna transformación que los desvirtúe durante su proceso de recolección. Esto significa que los datos se pueden utilizar en el análisis del comportamiento de un evento y las observaciones efectuadas con base en esos datos son confiables, de manera que las medidas en salud pública que se tomen a partir de esas observaciones van a tener una mayor probabilidad de ser efectivas, además de facilitar su planificación.

DIAPOSITIVA 4
Cuando una población se ve afectada por una situación de salud, el primer paso para su atención es la recopilación de la mayor cantidad de datos que permitan caracterizarla; ello se hará mediante el diligenciamiento de formatos y la elaboración de informes de la situación. Posteriormente, esos datos deben ser analizados para identificar aspectos clave, características específicas que determinan el desarrollo de la situación, de tal suerte que la implementación de medidas que afecten esas características clave defina el desenlace de la situación, minimizando su impacto sobre la salud pública. Se debe evaluar la efectividad de esas acciones, pues las situaciones pueden cambiar constantemente y las medidas inicialmente exitosas pueden tornarse ineficaces, hay que ajustarlas con base en el análisis de nueva información recopilada, para sí iniciar un nuevo ciclo. Allí radica la importancia de contar con datos de calidad, ya que ninguno de estos pasos es efectivo sin datos precisos e íntegros.

Si no se garantiza la calidad del dato, puede haber casos o eventos que no se tengan en cuenta en el análisis; por supuesto, ese análisis no corresponderá a la realidad, las medidas implementadas de esa manera serán inefectivas; habrá, entonces, desconfianza en el proceso de vigilancia, se desperdiciarán los recursos empleados para efectuarla y no se podrán identificar los aspectos que deben mejorarla.

DIAPOSITIVA 5
Algunos ejemplos de mala calidad de los datos pueden consistir en el diligenciamiento de registros errados o que se pierden con posterioridad su captura; además, hay problemas recurrentes de ilegibilidad que dificultan el procesamiento y análisis de los datos. También, puede ocurrir que los registros no se capten oportunamente, que estén incompletos o que se hayan duplicado. Ello puede ocurrir durante la captura de datos individuales o una vez se hace su ingreso en sistemas de información para la vigilancia.

DIAPOSITIVA 6
La transposición, el copiado o la codificación inadecuada son errores comunes que se pueden cometer durante el registro de los datos.  La tabla presenta en qué consiste cada uno de dichos errores y un ejemplo para cada uno.
DIAPOSITIVA 7
La ocurrencia de inconsistencias o el registro de valores por fuera del intervalo plausible suelen tener lugar durante su captación o ingreso a sistemas de información para la vigilancia. 

DIAPOSITIVA 8
Dentro de las causas de la recolección e ingreso de registros de mala calidad, se puede mencionar la recolección errada o incompleta, que generalmente está relacionada con la desatención o el descuido inherente a un proceso rutinario que no se somete a verificación permanente. También, la recolección inoportuna de los datos hace que haya una menor probabilidad de que correspondan a la realidad. Puede ocurrir, además, que no haya una buena comunicación durante la captura del dato, por el uso de lenguaje técnico, demasiado elaborado o coloquial según el caso.

Adicionalmente, pueden cometerse errores durante el análisis o el procesamiento de los datos, como errores en la transcripción, en el cálculo o se pueden llegar a usar inadecuadamente; por ejemplo, establecer tendencias con datos muy escasos.
DIAPOSITIVA 9
Cuando los datos con que se cuenta para describir el comportamiento de un evento son de mala calidad, el análisis obtenido a partir de ellos va a distorsionar su descripción, se va a contar con una imagen inexacta de la realidad. Ello puede resultar en la total inadvertencia de un evento o de brotes relacionados, en su desatención o en el desperdicio de recursos en situaciones que no ameritan el despliegue de la vigilancia. En conclusión, en su ineficacia y el empeoramiento de la situación de salud pública. 

DIAPOSITIVA 10
Pero ¿Qué medidas se pueden tomar para mejorar la calidad de los datos recolectados? Es clave, como mínimo, contar con documentos que describan el proceso de recolección en forma detallada y estandarizada; entrenar al personal a cargo para seguir esos procedimientos y ajustarlos a medida que se cuenta con la experiencia de campo necesaria para favorecer el proceso; monitorizar periódicamente la calidad de los registros y tomar medidas para corregirla, en caso de que se requiera y entablar una conversación permanente con todos los involucrados en la recolección de los datos, de manera que se les informe los hallazgos y medidas implementadas para mejorar.

DIAPOSITIVA 11
Esos aspectos a mejorar deben comunicarse asertivamente, pero siempre rescatando todo aquello que se hace bien, para mantener la motivación en el personal a cargo de la recolección de datos. Se debe explicar claramente en qué consisten esos aspectos a mejorar y cómo se pueden implementar en la práctica esos ajustes. Además, se requiere facilitar la formulación de preguntas, que las personas se sientan cómodas consultando; es conveniente indagar por preguntas que puedan existir y que no se hagan por temor o vergüenza. Hay que enfocarse en encontrar las soluciones a los problemas, no solo en la responsabilidad por los errores cometidos y siempre debe manifestarse la plena disposición para acompañar y guiar en la búsqueda de soluciones y el mejoramiento continuo de la vigilancia.

