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Glosario y abreviaturías








ABREVIATURAS
APTR: Animal potencialmente transmisor de rabia 
BAC: Búsqueda Activa Comunitaria 
BAI: Búsqueda Activa Institucional 
BES: Boletín Epidemiológico Semanal 
CNE: Centro Nacional de Enlace
COE-ESP: Centro de Operaciones de Emergencia, Eventos y Epidemias en Salud Pública. 
COVE: comités de vigilancia en salud pública 
CRUE: Centro Regulador de Urgencias y Emergencias 
DANE: Departamento Administrativo Nacional de Estadística 
DNT: Desnutrición 
DVARSP: Dirección de Vigilancia y Análisis del Riesgo en Salud Pública 
EAPB: Empresa Administradora de Planes de Beneficios. 
EDA: Enfermedad Diarreica Aguda 
EISP: Eventos de Interés en Salud Pública. 
ERI: Equipo de Respuesta Inmediata 
ESAVI: Evento Supuestamente Atribuido a Vacunación o Inmunización 
ESI: Enfermedad Similar a la Influenza 
ESPII: Emergencia en salud pública de importancia internacional 
ESPIN: Emergencias en Salud Pública de Interés Nacional 
ET: Entidades territoriales 
ETA: Enfermedad Transmitida por Alimentos 
ETV: Enfermedad Transmitida por Vectores
FETP: Programa de Entrenamiento en Epidemiología de Campo, (Field Epidemiology Training Program, por sus siglas en inglés) 
GGRRICR: Grupo de Gestión del Riesgo, Respuesta Inmediata y Comunicación del Riesgo. 
GPC: Guía de Práctica Clínica 
IAAS: Infecciones asociadas a la atención en salud 
ICBF: Instituto Colombiano de Bienestar Familiar
IEC: Investigación epidemiológica de campo 
IHR: Reglamento sanitario internacional (International Health Regulations, por su sigla en inglés) 
IMRD: Introducción, método, resultados y discusión, conclusiones y recomendaciones
INS: Instituto Nacional de Salud
IRA: Infección Respiratoria Aguda 
IRAG: Infección Respiratoria Aguda Grave 
LDSP: Laboratorios Departamentales en Salud Pública 
MAITE: Modelo de Acción Integral Territorial 
MSPS: Ministerio de Salud y Protección Social 
ODS: Objetivos de Desarrollo Sostenible 
OMS: Organización Mundial de la Salud 
ONS: Observatorio Nacional de Salud 
ONG: Organizaciones No Gubernamentales 
OPS: Organización Panamericana de la Salud 
PDSP: Plan Decenal de Salud Pública 
PEP: Permiso Especial de Permanencia
PNS: reporte Positivo Negativo y Silencio
REPS: Registro Especial de Prestadores de Servicios de Salud
RIAS: Rutas Integrales de Atención en Salud 
RIPS: Registro Individual de Prestación de Servicios de Salud 
RSI: Reglamento Sanitario Internacional 
RUAF- ND: Registro Único de Afiliados a la Protección Social 
SAR: Sala de Análisis del Riesgo
SAT: Sistema de Alerta Temprana 
SGSSS: Sistema General de Seguridad Social en Salud 
SIANIESP: Sistema de información de apoyo a la notificación e investigación de eventos de interés en salud pública. 
SISPRO: Sistema Integrado de información de la Protección Social 
SITREP: Informe de Reporte de Situación 
SIVIGILA: Sistema Nacional de Vigilancia en Salud Pública
SRC: Síndrome de Rubeola Congénita 
SVEMMBW: Sistema de vigilancia epidemiológica de la mortalidad materna basado en la web TB: Tuberculosis 
TIC: Tecnologías de Información y Comunicaciones 
UCI: Unidad de Cuidados Intensivos 
UI: Unidad Informadora 
UND: Unidad Notificadora Departamental o Distrital 
UNGRD: Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres 
UNM: Unidad Notificadora Municipal 
UPGD: Unidad Primaria Generadora de Datos
VIH: Virus de inmunodeficiencia humana 
VSP: Vigilancia en Salud Pública







GLOSARIO
Búsqueda Activa Comunitaria: es la indagación o rastreo intencionado de casos sospechosos o probables que pueden estar ocurriendo o pudieron haberse presentado en la comunidad y que no hayan consultado a una Institución Prestadora de Servicios de Salud. 
Búsqueda Activa Institucional: es la estrategia para la detección de casos que por cualquier razón no fueron notificados o ingresados al sistema; fuente de información en salud; instrumento de control de calidad de la vigilancia de rutina. 
Brote: es el aumento inusual en el número de casos o dos o más casos relacionados epidemiológicamente, de aparición súbita y diseminación localizada en un espacio específico.
Comité de Vigilancia Epidemiológica: espacio de análisis que busca generar insumos para la toma de decisiones concretas, que lleven a acciones tendientes a controlar situaciones que ponen en riesgo la salud de la población en las diferentes escalas del territorio.
Emergencia de Salud Pública de Importancia Internacional (ESPII): es un evento extraordinario que, de conformidad con el RSI, se ha determinado que: 1) constituye un riesgo para la salud pública de otros Estados a causa de la propagación internacional de una enfermedad, y 2) podría exigir una respuesta internacional coordinada. Sólo el Director General de la OMS, sobre la base de la información existente y el consejo de un Comité de Emergencia, incluido el aporte proveniente del Estado Parte donde ocurrió el evento, puede determinar la ocurrencia de una emergencia de salud pública de importancia internacional.
Eventos: para los efectos del RSI (2005), es la manifestación de una enfermedad o un suceso potencialmente patógeno.

Eventos de Interés en Salud Pública: Aquellos eventos considerados como
importantes o trascendentes para la salud colectiva por parte del Ministerio de la Protección Social, teniendo en cuenta criterios de frecuencia, gravedad, comportamiento epidemiológico, posibilidades de prevención, costo–efectividad de las intervenciones, e interés público; que, además, requieren ser enfrentados con medidas de salud pública.

Factores de Riesgo / Factores Protectores: Aquellos atributos, variables o circunstancias inherentes o no a los individuos que están relacionados con los fenómenos de salud y que determinan en la población expuesta a ellos, una mayor o menor probabilidad de ocurrencia de un evento en salud.

Fichas de notificación: son los registros físicos utilizados para recolectar de manera estandarizada la información mínima de los casos de eventos de interés en salud pública. Estas fichas contienen la información a ser ingresada en la herramienta del sistema de información (aplicativo Sivigila).

Investigación Epidemiológica de Campo: es la aplicación de los principios y métodos de la investigación epidemiológica para el estudio de problemas de salud inesperados, para los cuales se demanda una respuesta inmediata y una intervención oportuna en la población.
Notificación: Todos los integrantes del sistema de vigilancia en salud pública realizarán la notificación de aquellos eventos de reporte obligatorio definidos en los protocolos de vigilancia, en los términos de estructura de datos, responsabilidad, clasificación, periodicidad y destino señalados en los mismos y observando los estándares de calidad, veracidad y oportunidad de la información notificada.
Notificación negativa: La notificación negativa es el proceso de reporte de la inexistencia de casos relacionados con los EISP de interés nacional e internacional, posterior a la revisión y búsqueda activa en las fuentes de información disponibles
Protocolo de Vigilancia en Salud Pública: Es la guía técnica y operativa que estandariza los criterios, procedimientos y actividades que permiten sistematizar las actividades de vigilancia de los eventos de interés en salud pública.

Reglamento Sanitario Internacional (2005): es un instrumento jurídico internacional de carácter vinculante para 194 países, entre ellos todos los Estados Miembros de la Organización Mundial de la Salud (OMS). Tiene por objeto ayudar a la comunidad internacional a prevenir y afrontar riesgos agudos de salud pública susceptibles de atravesar fronteras y amenazar a poblaciones de todo el mundo
Sala de análisis de riesgos en salud pública: metodología de análisis y evaluación de las amenazas y vulnerabilidades en salud pública para establecer escenarios de riesgo que permita la toma de decisiones; puede ser un escenario físico o virtual (INS)
Sistema de Alerta Temprana: conjunto de capacidades necesarias para generar y difundir información de alerta oportuna y significativa para que los individuos, las comunidades y organizaciones amenazadas por riesgo o peligro en el cual puedan prepararse y actuar adecuadamente y con tiempo suficiente para reducir la posibilidad de daño o pérdida
Sistema de Vigilancia en Salud Pública, Sivigila: Conjunto de usuarios, normas, procedimientos, recursos técnicos, financieros y de talento humano, organizados entre sí para la recopilación, análisis, interpretación, actualización, divulgación y evaluación sistemática y oportuna de la información sobre eventos en salud, para la orientación de las acciones de prevención y control en salud pública.

Unidad Notificadora: Es la entidad pública responsable de la investigación, confirmación y configuración de los eventos de interés en salud pública, con base en la información suministrada por las Unidades Primarias Generadoras de Datos y cualquier otra información obtenida a través de procedimientos epidemiológicos.

Unidad Primaria Generadora de Datos – UPGD: Es la entidad pública o privada que capta la ocurrencia de eventos de interés en salud pública y genera información útil y necesaria para los fines del Sistema de Vigilancia en Salud Pública, Sivigila.


Vigilancia en Salud Pública. Función esencial asociada a la responsabilidad estatal ciudadana de protección de la salud, consistente en el proceso sistemático y constante de recolección, análisis, interpretación y divulgación de datos específicos relacionados con la salud, para su utilización en la planificación, ejecución y evaluación de la práctica en salud pública.
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